
 

 

 

 

MONUMENTUL EROILOR DIN COMUNA BÂRSEŞTI 

 

                                                                                          
Lelia Pavel 

 

În localitatea Bârseşti se poate ajunge plecând din Focşani pe 

drumul judeţean ce merge spre „Ţara Vrancei” până la Vidra, iar de 

aici pe drumul de pe Valea Putnei până la Valea Sării, de unde trebuie 

urmată şoseaua modernizată ce urcă pe traseul unui fost drum 

forestier, de pădure, pe dealul Scaune până în comună 1. 

Din Bârseşti, ca şi din toate localităţile Vrancei, au plecat pe 

frontul Primului Război Mondial şi fiii acestei comune, unii dintre ei 

jertfindu-şi viaţa în marile bătălii ale acestei confruntări de la început 

de secol XX. Pentru cinstirea memoriei acestor eroi, locuitorii 

comunei au ridicat un monument, o operă de recunoştinţă, chiar în 

incinta bisericii din sat. 

La data de 23 martie 1932, primăria din comuna Bârseşti 

înainta prefectului o Adresă în care îşi exprima dorinţa ridicării unui 

monument: „Avem onoare a aduce la cunoştinţa Domniei Voastre că 

Societatea Culturală „Tudora Vrâncioaia” cu sediul în această 

comună împreună cu Primăria a luat iniţiativa de a se ridica în 

centrul comunei, un monument în amintirea eroilor căzuţi în războiul 

pentru independenţă şi întregirea neamului. 

Pentru destinarea locului şi întocmirea unei schiţe de plan în 

această privinţă, respectuos vă rugăm să bine voiţi a dispune ca        

D-l Inginer şef al Serviciului tehnic judeţean să bine voiască a veni în 

comună pentru întocmirea acestei lucrări” 2. 

1 Emil A. Giurgea, Vrancea. Ghid turistic al judeţului, Editura Sport - 

Turism, Bucureşti, 1977, p. 95. 
2 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A. N. Vn.), fond 

Serviciul Tehnic al judeţului Putna, dosar nr. 12, f. 5. 
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În vederea realizării acestei doleanţe, încă din 2 februarie   

1932 3, s-a constituit un Comitet de iniţiativă pentru ridicarea 

monumentului în comuna Bârseşti, aşa cum reiese din procesul - 

verbal încheiat în adunarea la care au participat mai mulţi locuitori ai 

comunei, din rândul cărora s-a ales comitetul respectiv: 

„Astăzi 2 februarie 1932 

Subscrişii: Preot T. Danţiş, I. Istrate şi Ion Lăduncă 

învăţători, Ion Pogan notar, Toader T. Ivan, Preşedintele comisiunii 

interimar, Alex. Văsuianu şi Alex. Lăduncă studenţi, Vasile Matei 

proprietar şi C. Istrate Agent Fiscal toţi din Bârseşti. 

Pentru promovarea ideii naţionale şi respectul pentru cultul 

eroilor care s’au jertfit pentru ţară, s’a luat iniţiativa ca în centrul 

satului Bârseşti să se construiască un monument cu o cruce 

comemorativă în amintirea celor căzuţi în război din cuprinsul Com. 

Bârseşti. 

Membrii mai sus arătaţi roagă autorităţile comunale precum 

şi Societatea Tudora Vrâncioaia cu sediul în Com. Bârseşti să ia toate 

măsurile pentru strângerea fondurilor”. 

Acţiunea de strângere a fondurilor necesare ridicării 

monumentului nu a fost deloc uşoară întrucât comitetul format în 

adunarea din anul1932, a organizat o nouă întrunire a membrilor săi 

doi ani mai târziu, în 16 septembrie 1934, în vederea de noi alegeri 

pentru preşedinte şi casier. La finalul şedinţei s-a încheiat un proces - 

verbal care, însoţit de o Adresă, a fost expediat prefectului spre 

aprobarea celor solicitate:  

„Domnule Prefect, 

Avem onoare a înainta aci alăturat un proces - verbal de 

constituire a unui Comitet de iniţiativă pentru ridicarea unui 

monument în această Comună, rugând să bine voiţi a dispune 

aprobarea de funcţionare” 4. 

3 Ibidem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 106 / 1934, f. 26. 
4 Ibidem, f. 24. 
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În procesul - verbal menţionat în adresă au fost nominalizaţi 

membrii comitetului nou ales: „Astăzi, 16 septembrie anul 1934. 

Subsemnaţii membri în Comitetul de iniţiativă pentru ridicarea unui 

monument eroilor din Comuna Bârseşti constituiţi la 2 februarie 

1932, întrunindu-se astă zi am procedat la constituirea acestui 

Comitet după cum urmează: se alege preşedinte al Comitetului Preot 

Dragomir Danţiş, Vice Preşedinte D-l Ion T. Lăduncă, învăţător şi 

casier al Comitetului D-l Ion T. Pogan notar.  

Membrii în Comitet: Ionel Istrate, Ion I. Neagu, Al. Văsuian,  

V. Matei, C. Istrate, Pr. Al. Lăduncă, Toader V. Ivan şi Virgil S. Popa. 

Drept care au încheiat prezentul proces - verbal în dublu 

exemplar din care unul se va înainta Prefecturii Judeţului Putna spre 

a decide cele legale” 5. 

Câteva zile mai târziu, la 18 septembrie 1934, la prefectură s-a 

primit o nouă Adresă din partea aceluiaşi comitet, care solicita 

acesteia să trimită cererea la Ministerul Instrucţiunii Publice, singurul 

în măsură să autorizeze proiecte de monumente: „Comitetul de 

iniţiativă pentru ridicarea unui monument eroilor din această 

comună, solicitând autorizaţia de a construi şi ridica în piaţa publică 

din această comună un monument. 

În conformitate cu dispoziţiunile ordinului Domniei - Voastre 

nr. 700 din 1 februarie a. c., avem onoare aci alăturat actele notate pe 

verso, rugându-vă să bine voiţi a dispune înaintarea onor Ministerului 

Instrucţiunei Publice pentru a fi supuse aprobărei << Comisiunei 

superioare pentru Monumente Publice >> conform art. 2 din 

regulamentul respectiv, publicat în Monitorul oficial N. 52 / 930”  6. 

Aşa cum reiese din adresa respectivă, construcţiile şi ridicările 

de monumente trebuiau aprobate de către această comisie, care avea în 

vedere faptul că multe dintre monumentele construite nu 

corespundeau scopului propus, erau „lipsite de măreţie, cari în loc să 

5 Ibidem, f. 25. 
6 Ibidem, f. 27. 
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întărească sentimentele pioase de înălţare naţională, mai mult le 

micşorează” 7. 

Prefectura Putna a înaintat adresa ministerului care, la data de  

5 noiembrie 1934, a comunicat Prefecturii Judeţului Putna că proiectul 

se respinge ca nefiind corespunzător cu cerinţele Comisiunii pentru 

Monumente Publice: „... vă aducem la cunoştinţă că proiectul pentru 

Monumentul Eroilor din comuna Bârseşti a fost examinat de Comisia 

Monumentelor Publice în şedinţa din 11 Octombrie şi respins întrucât 

e cu totul nepotrivit pentru scopul ce urmăreşte. 

Alăturat vă înaintăm un exemplar din Jurnalul No. 87 al 

Comisiei referitor la aceste monumente, precum şi un proect de 

monument tip văzut  şi aprobat de comisie, rugând a le trimite locului 

în drept cu arătarea că dacă va găsi de cuviinţă, Comitetul local va 

putea executa proectul trimis de noi” 8. 

Jurnalul a fost trimis de către prefectură comitetului din 

Bârseşti, care, probabil, a acceptat unul din aceste proiecte, întrucât 

construirea monumentului a început în acelaşi an în care  s-au făcut 

demersurile, 1934, aşa cum reiese din inscripţia de pe monument: 

„Vouă eroilor care v’aţi  dat viaţa pentru ţară. Patria 

recunoscătoare. 1934. Comitetul de iniţiativă com. Bârseşti Putna”. 

Sfinţirea şi inaugurarea monumentului a avut loc în anul 

următor, 1935, la care, printr-o „Chemare”, au fost invitaţi să participe 

toţi vrâncenii, mai ales că inaugurarea monumentului a coincis cu 

sfinţirea bisericii din comuna Bârseşti:  

                                                „Chemare 9 

Vestim şi facem chemare Vrâncenilor şi tuturor creştinilor că 

Duminică 29 Septembrie a.c. se va sfinţi biserica parohială din 

comuna Bârsrşti. 

Tot în aceeaşi zi, se va sfinţi şi monumentul eroilor ridicat în 

amintirea vitejilor strănepoţi a lui Ştefan cel Mare şi Sfânt al 

7 Ibidem, dosar nr. 122 / 1937, f. 5. 
8 Ibidem, f.31. 
9 Ibidem, dosar nr. 97 / 1935, f. 86. 
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Moldovei,morţi pentru ţară şi glie. Aşteptăm întreaga Vrance, ca şi 

odinioară la glasul buciumilor, tânăr şi bătrân să ia parte la această 

prăsnuire mare, creştinească şi românească. Eşiţi din văi, din munţi şi 

după toate meleagurile noastre scumpe şi dragi tuturor. Împletind 

simţirea creştină cu dragostea de neam, credinţa cu vitejia uniţi şi 

înfrăţiţi, să bem din pocalul sfânt al iubirei creştine şi să vărsăm o 

lacrimă la monumentul vitejilor, căzuţi jertfă pentru ţară. 

                                                                                   

Protoereul”. 

Printr-o Adresă, din 12 septembrie 1935, Protopopiatul din 

Vrancea  invita pe prefectul judeţului Putna să ia parte la „sfinţirea 

bisericii şi monumentului din comuna Bârseşti...fixată pentru ziua de 

29 septembrie 1935, de însuşi Prea Sfinţitul Episcop al Romanului     

D. D. Lucian, care va oficia sfinţirea. Va fi pe meleagurile Vrancei, o 

mare sărbătoare creştinească şi naţională” 10. 

Având în vedere că „Micul monument ridicat la Bârseşti 

pentru eroii neamului este unicul în acest fel în Ţinutul nostru” 11, se 

solicita prefectului să dispună participarea tuturor primarilor din 

Ţinutul Vrancei la acest eveniment. 

Invitaţia adresată prefectului, Vasile Ţiroiu, de a participa la 

„sfinţirea Bisericii „Cuvioasa Paraschiva din comuna Bârseşti” 12 a 

fost însoţită şi de programul sărbătorii: 

                                               „Program  

Sâmbătă 28septembrie 1935 

1. Ora 6 - 10 p.m. slujba vicerniei cu privigherea 

2. Duminică dimineaţa, ora 7 - 11 Dem. Sfinţirea bisericii şi 

oficierea Sf. Liturghii 

3. Duminică de la orele 11,30 - 1 Sfinţirea monumentului, 

cuvântările şi defilările tineretului Premilitar Vrâncean şi şcoalelor 

primare”. 

10 Ibidem, f. 82. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, f. 84. 
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Dintr-o altă Adresă expediată prefectului în anul 1936, rezultă 

că înălţarea „Monumentului Eroilor căzuţi în războiul de 

independenţă 1877 şi al războiului reîntregirii 1916 - 1919, a costat 

12.000 lei” 13. La adresa respectivă au fost anexate fotografii şi desene 

care înfăţişau monumentul, precum şi locaţia. 

Acesta a fost amplasat în partea de vest a incintei bisericii, în 

faţa accesului în biserică, astfel că cei care calcă pragul lăcaşului de 

cult, trecând pe lângă monument, să-şi amintească de jertfa eroilor ale 

căror nume s-au înscris pe marmura albă. 

Monumentul cu aspect de coloană simplă se înalţă peste un 

piedestal din beton, de formă paralelipipedică. Piedestalul a fost 

montat pe un soclu de formă dreptunghiulară, cu două trepte din piatră 

de râu. Coloana are înălţimea de 3,50 metri, iar ca terminaţie i s-a 

montat o cruce din marmură albă. La bază, piedestalul prezintă în 

relief simboluri militare: o cască de război aşezată între ramuri de laur 

şi stejar şi două săbii încrucişate. 

Pe faţada principală s-a amplasat placa de marmură pe care     

s-au inscripţionat numele celor plecaţi din Bârseşti, care au pierit pe 

câmpul de luptă în Războiul Neatârnării (1877 - 1878), precum şi a 

celor căzuţi în marile bătălii ale Primului Război Mondial (1916 - 

1918). Pe lista celor înscrişi citim următoarele nume: 

                   „EROILOR din 1877 - 1878 

                REGIMENTUL 10 DOROBANŢI 

                Matei Simion - sergent 

               Popa Radu - soldat 

                    EROILOR din 1916 - 19 

                REGIMENTUL  PUTNA  Nr. 10 

               Lazăr Ion - soldat 

               Gheorghiţă Gavrilă - soldat 

               Mironică Ion                  - soldat 

               Ivan Ion II                           „ 

               Moleşoiu Ion                       „ 

13 Ibidem, f. 95. 
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              Popa Neculai                       „ 

              Ghimpu Grigore                   „ 

              Popa I. Gheorghe                 „ 

              Mitrofan Anghel                   „ 

              Burloiu Costachi                  „ 

              REGIMENTUL 50 INFANTERIE 

              Luncianu Ion                        „ 

              Lechea Vasile                       „ 

              Dublea Vasile                       „ 

              Apostică Gheorghe               „ 

              Tănase Toader                      „ 

              Popa Duţă Ion                       „ 

              Burloiu Toader                      „ 

              Besa Toader                          „ 

              Cojocaru Alexandru              „ 

              Ivan St. Ion I                         „ 

              Răghină Ion                           „ 

              Ignat V. Gheorghe                 „ 

              Taftă Toader                          „ 

              Oprea Neculai                        „ 

              Costin Gheorghe                    „ 

              Urdă  Stoica                           „ 

              Lupu Ştefan                            „ 

              Rîia Gheorghe                        „ 

              Burloiu  M.. Toader                „ 

              Răghină D. Ion                       „ 

              Niţu Constantin                      „ 

              Chiriţă Nicolae                       „ 

              Hîrşu Gh. Ion                         „ 

              Sbârciog I. D. Toader            „ 

              Botez Ion                               „ 
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 REGIMENTUL  5  INFANTERIE 

              Andrieş Şt. Ion                caporal 

              Lădaru T. Ion                  soldat 

              Ghimpu D. zis Toader         „ 

              Sercan Vasile                       „ 

              REGIMENTUL  7  VÂNĂTORI 

              Chirilă Ştefan                  caporal 

              Sbârciog Ilie                    soldat 

              Comp. 3 - a subsistentă 

              Bucă Stoica                     soldat 

              Istrate Ion                             „ 

              Tandără Toader                    „ 

              Burloiu Neculai                    „ 

              Soare Simion                        „ 

              REGIMENTUL  2  GRĂNICERI 

              Apanaghie Ion                 soldat 

              REGIMENTUL  DE  SPECIALITĂŢI 

              Mâţu Neculai                    Soldat”  

La finalul listei s-a săpat în marmura albă omagiul adus de 

către urmaşii acestora: „Vouă eroilor care v’aţi dat viaţa pentru ţară. 

Patria recunoscătoare. 1934. Comitetul de iniţiativă comuna Bârseşti 

Putna”. 

O alee din plăci de beton conduce către monument. Protecţia 

monumentului este asigurată de gardul bisericii. 
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Monumentul Eroilor din comuna Bârseşti ridicat în anul 1934. 

 

În satul Bârseşti, tot în memoria eroilor comunei căzuţi la 

datorie în conflagraţiile secolului al XX-lea, a fost ridicată, în anul 

1990, o Troiţă din lemn chiar în centrul satului, în stânga drumului 

judeţean ce urcă de la Bârseşti spre Tulnici. 

Troiţa îmbrăcând forma unui sfeşnic cu patru braţe, sculptat în 

lemn, se ridică pe un soclu pătrat, format din trei trepte din piatră de 

râu, fasonată şi zidită. 

Pe piciorul troiţei s-a decupat o cruce, pe ale cărei braţe s-au 

pictat două cruci negre. Suprafaţa troiţei a fost sculptată cu motivul 

solar - rozeta. La partea superioară s-a montat un medalion ce 

înfăţişează scena răstignirii lui Isus Christos şi o cruce mică. 

Troiţa este protejată de un acoperiş piramidal cu marginile 

evazate, prevăzut cu învelitoare de şindrilă.  

Pe prima treaptă a soclului s-a săpat în beton inscripţia ce 

relevă numele ctitorilor: „Fondată la iniţiativa şi cu osteneala D-lui 

N. F. Burlui şi a unui grup de credincioşi. Sfinţită la 22 iulie 1990”. 
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Pe inscripţia de la baza troiţei, săpată în lemn, citim: „Eroilor 

martiri prinos de recunoştinţă. 1990”. 

Monumentul a fost amplasat într-un spaţiu special amenajat, 

mărginit cu borduri din piatră de râu zidită, pe care s-au montat stâlpi 

din ţeavă de fier, legaţi cu lanţuri. Aleea către troiţă a fost betonată, iar 

în rest s-a amenajat un spaţiu verde în care s-au aşezat două corpuri de 

iluminat, realizate din fier forjat, îmbrăcând forme de sfere. 

Astfel au înţeles urmaşii acestor eroi din Bârseşti să-şi 

cinstească înaintaşii, înălţând aceste monumente care să le păstreze vie 

amintirea jertfei lor, care nu şi-au precupeţit viaţa pentru a-şi apăra 

glia străbună şi de care generaţiile viitoare să-şi amintească şi să-i 

comemoreze în fiecare an de Ziua Eroilor,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Troiţa Eroilor din comuna Bârseşti ridicată în anul 1990. 
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